

平江:聚灯成塔照苍穹

本报记者 王燕 通讯员 何九九 童丹平

10月29日上午,平江县梅仙镇柘庄中学九年级165班学生晓佳在祖父的陪同下,到学校领取了由梅仙镇教育基金会发放的助学金。

近年,教育基金会在平江发展迅猛。到目前为止,全县已注册成立的教育基金会16个,平江县福寿山镇教育基金会即将启动,总注册资金1.07亿元,每年发放奖教和助学资金600余万元。

每个人都是一盏灯,一盏灯不足以照亮大地;但是,如果许多灯聚在一起,就足以照亮理想、照亮人生、照亮世界。

说起平江的教育基金会,就一定会提到张立群。1996年,从平江走出的优秀企业家张立群为回报家乡教育,设立“张立群奖教基金系列奖项”。他先后通过支持母校建设、奖励优秀教师,累计捐资1000余万元。这是该县成立时间最早、持续时间最长的奖教基金。

石牛寨镇土色如丹,峭壁千仞,崖如斧劈。看到这番景象,会让人联想到石牛寨是绿浪起伏里戏耍的一头红牛。

然而,该镇的教育发展,却与闻名遐迩的美景极不相称。虽然上级各相关部门、历届镇党委政府都竭尽全力支持教育事业,但因地处偏僻、待遇不高等原因,教师队伍难以稳定。同时因缺乏有效激励,教师不敬业、得过且过的现象屡见不鲜,全镇教育教学质量一度严重滑坡。基于此,家长送读积极性不高,生源纷纷外流。

2015年9月10日,时任镇长曾要军到镇上大坪中学开展教师节慰问活动。校长跟他讲了一件事:新学期开学时,有个特岗教师在母亲的陪同下来报到,仅在中学里面转一圈,就被母亲带走了:



三市镇第二届教育基金奖教奖学表彰大会现场。

“宁愿不要了这份工作,也不能让儿子在那个地方受苦。”

曾要军听后深感震惊,他决定发动社会力量办学,筹划成立镇教育基金会。

当年腊月二十六,曾要军打听到曾有过从事慈善基金经历的乡友邓有福、黄架升、邓仁义、陈祥回来了,他立即登门拜访,并说明来意。对此,他们都积极响应和支持。

2016年初,在石牛寨镇举行的“在外乡友茶话会”上,来自广东、四川、上海等地的寓外乡友纷纷对筹建教育基金会表示支持。

当年4月,曾要军接任石牛寨镇党委书记,与新来的镇长翁方平达成全力支持教育基金会的共识。5月20日,曾要军主持召开党政负责干部专题会议,明确要求迅速行动,力争在半年内完成教育基金会的组建和注册。

在深圳,邓有福也积极召集乡友。5月29日,曾要军和翁方平前往广东,就组建成立教育基金会召开第一个乡友会

进行动员和研究,正式拉开了组建成立教育基金会的帷幕。

不到4个月,“平江县石牛寨教育基金会”正式成立。基金会成立时,已募集爱心款415万余元。如今,石牛寨教育基金会每年要发放奖教奖学资金50万元左右,奖励额度是过去的10倍以上。全镇中小学教育教学质量跨越提升。2020年,大坪中学中考成绩提升到全县第十名,浆市中学提升到第五名。

胜日寻芳汨水滨,无边光景一时新。2017年12月,瓮江镇教育基金会成立。自成立以来,已有109个爱心家庭和536位“爱心会员”慷慨捐资助学。“爱心会员”只需每天捐款1元(可一次性捐),每年365元封顶。

2019年下半年,浯口镇党委书记黄益武组织党政全体班子成员召开议教工作会议,瓮江学区主任李坚强和部分中小学校长参加会议。时任镇人大主席李赛南向会议提出在该镇成立教育基金会的建议。会后,黄益武同意并安排李赛南

和时任镇人大副主席罗嘉负责教育基金会的筹措工作。

李赛南和罗嘉逐一亲自上门拜访浯口镇各乡贤,倡议他们献爱心,助力浯口教育发展。一位姓江的成功人士第一个捐款100万元,拉开了浯口教育基金会组建成功的序幕。黄益武和时任镇长游国贤给每一位有意向捐款的企业人士逐个打电话,再加上全体党政班子成员积极参与,各村支书积极响应。从启动申报到成功注册,至2020年7月,历时40天,成功筹集资金412万元。浯口镇晨曦教育基金会因此成立,由乡贤童奋勇担任会长,刘均良担任秘书长。

一条藤径绿,万点雪峰晴。近些年,各乡镇教育基金会在平江风起云涌、迅速壮大。2018年1月,安定镇教育基金会成立,起始资金826万余元;同年5月,三墩乡金山教育基金会成立,起始资金414万余元;同月,加义镇教育基金会成立,起始资金530万余元。2019年元月,童市镇仁爱公益基金会成立,起始资金626万余元;同年10月,余坪镇教育基金会成立,起始资金500万元;同年11月,龙门镇教育基金会成立,起始资金800万元。2020年1月21日,1118万余元爱心捐款凝聚成三市乡友贤达重教兴教的巨大力量;同年8月,“上塔大爱”教育基金会申报成功,如期注册;同年9月10日,岑川“筑梦”教育基金会正式成立,累计筹集资金554万元。

滴水成河,聚沙成塔。一系列措施,让平江教学质量提升,教师流动性减少,全县重教兴教蔚然成风。如今,平江读书娃正在温暖的阳光下茁壮成长,平江教育事业也正在蓬勃发展。

君山区:打造家门口的好学校

本报记者 董以良 通讯员 陈天缘 赵德军



黄金小学学生在劳动。

全面改薄,乡村学校焕然一新

10月27日下午,是君山区濠河小学每周固定的“乡村学校少年宫”活动时间。崭新的标准篮球场上,“篮球小子”活力满满;宽敞的舞蹈室内,孩子们翩翩起舞;葱郁的植物园里,朗诵小组的学生在大自然里品读古诗。

“曾经的濠河小学因为办学条件落后、师资薄弱,很多家长不愿将孩子送来上学。”君山区濠河小学校长易灿拿出濠河小学前后对比的照片,向记者细数学校的变化,2019年以来,该校前后投入200多万元,校容校貌大变样,生源逐渐稳定,家校关系越来越和谐。

“学校一个学期一个变化,还开设了各种兴趣班,孩子在学校能免费学到特长。”五年级学生家长蒋先生聊起学校,赞不绝口。感受到学校的变化和老师的用心,濠河小学在家长们心中的信誉度越来越高,成为当地百姓心中名副其实的好学校。

濠河小学的系列变化正是君山区推

“乡村学校焕然一新、乡村教师安心从教、乡村孩子快乐成长……”10月底,记者走进岳阳市君山区,充分感受教育优质均衡发展给当地教育带来的新变化。

“乡村振兴,首先要办好乡村教育,拉齐农村孩子成长起跑线。”君山区教育局党委副书记、副局长郑丹青介绍,近年来,君山区紧扣岳阳市“基教十条”,聚焦解决教育民生实事,着力改善乡村小规模学校办学条件。

进城乡教育一体化的生动写照。2019年以来,君山区进一步巩固义务教育均衡发展成果,不断改善办学条件,加强薄弱学校提质升级改造。先后投入1826万元对7所农村学校进行了标准化建设;投资316万元,维修改造了21所农村中小学校。

落实待遇,乡村教师安心从教

乾隆小学距离城区约40公里,是君山区最偏远的学校之一,也是典型的农村薄弱校。

“曾经学校没有教职工宿舍,老师们只能租住在当地村民的家中,生活十分不便。”校长邓志成告诉记者,近年来学校持续开展提质改造,还投入了300多万元建成教师公租房。“11名老师一人一间。公租房一室一厅一厨一卫,一共25平方米,还安装了空调、衣柜、热水器,老师们拎包入住。”住宿环境的改善,不少外地老师得以安心扎根农村学校。

“在农村学校教书的幸福感不比城

感而发,自2011年考入君山区新河小学,她在该校任教已有10年之久,深刻感受近年来学校环境和教师待遇的变化。“如今,乡村班主任津贴和教师早晚餐补助正式进入财政预算,算下来,教师月平均工资高出当地公务员328元。”

据了解,2017年以来,君山区教育系统共建设乡村教师周转宿舍586套,面积2.3万多平方米,确保人人享有一套周转房。同时,全面落实了农村偏远地区教师补贴和人才津贴,在原有500元至900元的乡镇工作补贴基础上,根据学校所在位置再给予每人每月不低于150元至300元的人才津贴。

特色发展,乡村孩子快乐成长

“读圣贤书,做美德人。”10月28日下午,君山区黄金小学美育园内热闹非凡,来自岳阳市的近20名歌舞艺术家和学校师生共同演绎一场精彩的文化艺术节。舞龙、跳舞、合唱……师生载歌载舞,在浓厚的艺术氛围中感受传统文化和快乐。

在黄金小学,每学期都开展丰富多彩的主题活动。为了让农村的学生快乐成长、全面发展,校长金昌华以“耕读”为办学特色,将国学教育与劳动教育有机结合,带领乡村小学的孩子们在劳动中学习中华传统文化,使黄金小学成为君山教育的一张名片。

漫步于黄金小学,鲜明的办学特色随处可见。百花齐放的春晖园、绿意盎然的百果园、果实累累的百草园、陈列各式农耕工具的农耕文化园……学校开辟了20多亩的劳动实践教育基地,不同季节,孩子们或挖地除草、采摘收获,或学习扦插、培育花朵,在这里收获劳动的汗水和快乐的童年。

“一边耕作、一边读书,这样的场景可以说每日都在学校上演。”金昌华介绍,10多年的特色办学,将黄金小学由一所偏远的寄宿制完小打造为了让学生快乐、让家长放心的温馨校园,越来越多的家长选择将孩子送来就读。“如今,学校由2007年的127人增加至了490多名。”